

李亚鹏的“雅士”人设不好立



天天娱乐

□师文静

近日，可能是再婚生子的原因，51岁的李亚鹏所谓的“古风田园”“古风雅学”风格的短视频频登热搜。转战短视频的李亚鹏，风格定位类似于中年雅士，摆弄茶器、花器、瓷器、古琴，讲花道、香道，玩得不亦乐乎。明星也推崇“雅学”“雅士生活”，短视频上喜欢这些东西的人自然像是找到了“知音”，都纷纷抒发自己的心得。不喜欢的人，则认为李亚鹏矫揉造作，有点油腻了，“茶系”“爹味”“雅过敏”等热词纷纷送给他。

3月20日是二十四节气的春分，李亚鹏应景推出新的短视频，像往常的节气视频一样，他对着天空大喊了一嗓子“春分”，在屏

幕上打出一首欧阳修的《踏莎行·雨霖风雪》，然后挖了野菜，拌了凉菜，科普了“春汤”，立了鸡蛋，配给挖野菜的文案是“春汤灌肚，洗涤肝肠，阖家老少，平安健康”，配给立鸡蛋的文案是：“上头光，下头圆，顶天立地保平安”。视频这么丰富，当然少不了中年男人的一顿唠叨，大意是“愿你春光明媚，莫负春日好时光”。李亚鹏为什么开始热衷传播二十四节气呢，他自己的解释是，2006年到2013年去了168次十三陵水库，认真观察了二十四节气的物候变化，收集了上百种自然标本，渐渐成为一名按节气生活的践行者。从去年9月份开始，李亚鹏已经拍了多个这种风格的节气视频，如今已经拍到了春分，有网友纳闷明年再春分了怎么拍，李亚鹏说明年再大喊一次春分。

除了拍二十四节气，李亚鹏还去拜访各种老友，这些老友也都是所谓的“雅士”，交流的是茶道、花道、香道以及做旗袍、制瓷

器等古风话题。其中，最出圈也是被网友疯狂吐槽的一个视频，是李亚鹏去拜访一名叫“茶仆”的茶艺师。茶艺师一顿操作，李亚鹏恭恭敬敬地跟着喝茶，接茶不忘行个拱手礼，并遵从茶艺师的要求“喝茶，止语”。但李亚鹏忘不了在屏幕上用文字来唠叨：“忘掉过去，忘掉未来，全身心品茶，就是活在永恒的当下”“怀抱热情，致敬传统，或自在，或圆融，或恣意，都是你可以活成的样子”……姿态、文案、气氛、腔调都有了，但这不足2分钟的视频，被网友吐槽成了“筛子”。有人认为茶艺师摇茶动作太慢，起不到醒茶的效果，头冲出汤速度太慢，影响茶汤的口感；有人质疑茶艺师来自云南无量山，喝的是武夷山岩茶，这是什么神操作；有人认为那套茶具不够讲究，铁壶烧水失温，粗陶公道杯吸香，斗笠杯敞口散味，一桌子不搭调，李亚鹏是不是被茶圈忽悠了；有自称正宗茶艺师的网友大喊，这装神弄鬼的都看不



李亚鹏短视频截图

下去；有人在总结：装腔作势，假装有文化，演过了。

李亚鹏这种追求雅趣的视频，最大的受众群应该是跟他年龄相仿的中老年人，据说在“老乡群”里小有成就的中老年男人，都竞相追随、模仿他，更有专栏作家对其一顿赞扬。但在社交媒体，李亚鹏的这个人设，被吐槽的居多，触了很多网友的“雷区”。这种鸡汤式、拔高式说教风格，装腔作势的所谓古风仪式感，都与“爹系”中年男、“油腻中年”特征吻合。用网友的话说，“油腻中年”不以人的意志为转移，谁也逃不过。

从年轻时候长发飘逸的小生，到演过各类电视剧的实力派演员，再到王菲的前夫，以及慈善人士、商人形象等，李亚鹏多年以来身份多变，身上所承载的话题性更是丰富多彩。李亚鹏这么长的人生履历都被曝光在网友视线中，到了51岁突然转向“文人雅士”风，只能说名人的“人设”真的可以见风使舵，随时变化。人设千千万万，总能捕获到粉丝，但变得太频繁也会收获大量的吐槽。



齐鲁晚报记者 刘雨涵

**接梗、考古、神评论
网友逐帧分析《甄嬛传》**

如果有什么剧能够频上热搜还被大家所喜闻乐见，那大概就是《甄嬛传》了。北京冬奥会期间，有网友将雪容融与安陵容联想在一起，并且脑洞大开地发问：“雪容融的容不会是安陵容的容吧？”近期的《甄嬛传》短视频模仿大赛，甄嬛抱着沈眉庄孩子的错位图被网友集体效仿。紧接着《甄嬛传》接诗大赛又开始——“似诉生平不得志，皇后乌拉那拉氏”“人间能得几回闻，我的法号是莫愁”……有医学大V发布信息，表示最新科学研究发现，人在死后几小时依然还有听觉，热度第一的评论是“所以果郡王知道嬛嬛生的是他的孩子”，让人不禁感叹《甄嬛传》真是万能接梗王。还有“甄嬛瞳孔中映

出打光板”“学习通可以看《甄嬛传》”等，都成为热搜词条。有人模仿导演郑晓龙的内心独白：“你们就不能去看点别的吗？”

最近，网友们还因为到底有没有剪秋打开食盒下毒的镜头而争执了两天两夜。有人翻出东方卫视版、乐视版、DVD版的《甄嬛传》逐帧分析，有人搬出心理学理论解释群体记忆出错。最终剪秋扮演者杨凯淳回应，她找来十多年的剧本反复阅读，证明没有这段戏份，还专门打电话给当年《甄嬛传》的总剪辑师求证。

网友们超强的“造梗”能力，让《甄嬛传》的弹幕区诞生了许多“神评论”。比如蒋欣饰演的华妃快下线时，有弹幕说“快送我

去隔壁《欢乐颂》剧组，我妈等着我寄钱呢”；安陵容失声后，“把鹃，我的撒子”成了打卡著名景点，还有网友建议她唱重金属；敬妃在冷宫靠数砖度日，数出了有31块砖出现裂缝，弹幕中问“为什么不报修”。

虽然经过N刷，但是网友们依旧热衷于对《甄嬛传》的“考古”，并且通过火眼金睛每每都有新发现。比如华妃的指甲套其实是发卡，甄嬛吹箫时拿反了，叶澜依头上的发钗是挖耳勺，还有网友通过影子方向的不同，发现有一场早朝戏其实是傍晚时分拍摄的。网友们对于《甄嬛传》巨大的研究热情令人啧啧称叹，以至于有人戏称，“要把《甄嬛传》盘出包浆了”。

名场面、名台词 丰厚的二次创作土壤

在《甄嬛传》的基础之上，网友们通过集体创作，外延出了内容丰富的“甄学”。有人研发了《甄嬛传》经典台词的考卷，还分为卷一、卷二、卷三。“你的福气在后头呢”“你还有多少惊喜是朕不知道的”等经典台词让剧粉们对答如流。有人将难度升级，通过看音调来猜《甄嬛传》的台词。有人发明了新词语，比如“粉娇你几”，就是皇上对齐妃所说的“粉色娇嫩，如今你几岁了”。还有人出了《甄嬛传》的食谱教程。

去年11月17日是《甄嬛传》开播十周年纪念日，《甄嬛传》的主演集体发文庆祝，带来了一股满满的

“回忆杀”。为什么时至今日《甄嬛传》还能够成为流行文化？导演郑晓龙谈到《甄嬛传》的创作时曾经说，“我没有故意踩什么流行的点，但坚持现实主义创作方法，坚持关照现实，所以很容易就踩上了。”他认为古装剧要有历史唯物主义态度和历史唯物主义创作精神，一部作品要有好的价值体系才行，“不是简单展现宫斗，唯有如此才能增强剧作的厚重感和感染力。”

当年的“剧王”成为现在的“梗王”，因为《甄嬛传》的本体提供了丰厚的二次创作土壤。《甄嬛传》是十几年来不多见的现象级热剧，构筑了大家的集体记忆，人们对于剧中的情节和人物都如数家珍，一旦有新梗出来之后就会一呼百应。剧中的名场面、名台词成为了网友们源源不断的创作素材，丰满的角色形象给人提供了丰富的创作角度，哪怕是低阶的妃嫔、宫女也都有可圈可点、值得玩味之处。由此可见，经典才是流行的魔法。

中国广电5G核心网山东节点建设完成

3月23日，中国广电5G核心网山东节点建设完成暨与山东移动共建共享备忘录签约仪式在济南举行。

据介绍，中国广电5G核心网山东节点建设工作是中国广电山东公司与中国移动山东公司5G网

络共建共享工作的重要内容，截至3月23日，已经全面完成了中国广电5G核心网山东节点孙村和高新两个机房的核心网建设、山东至南京大区核心网国干互联、大区核心网控制面数据和语音调测对接等工作，整体建设进展顺利。在双方

共同努力下，截至去年12月，已建成5G基站5万个，其中700MHz共建共享基站1.3万个，实现全省县城以上城区和乡镇的连续覆盖，发达行政村的良好覆盖，以及行业应用等重点场景的深度覆盖。充分发挥共建共享700MHz

网络优势，强化多频协同组网，加快农村地区广域覆盖，完成省内3000余公里近海海域5G全覆盖。

目前，中国广电山东公司与中国移动山东公司正全力做好5G网络建设、互联互通、700MHz频率迁移、客服培训、BOSS对接等准备工作，为实现山东地区广电192号段商用放号运营奠定基础。双方还将积极探索实践广电5G在智慧城市、智慧政务、智慧医

疗、智慧教育等重要领域的应用创新，进一步发挥广电5G在黄河三角洲数字经济产业发展中的辐射带动作用，为数字山东建设贡献力量。

(本报记者)

 扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：曲鹏 美编：陈明丽